

▶▶▶▶ [上接 A1 版]

建立经济联合体的原则是:互联互通、统一规划、整体布局、设施共建、资源共享、优势互补、协调发展。主要任务是:

(一)共同研究探讨区域经济发展新趋势,互通信息,交流情况,建立完善的联系沟通机制。

(二)在国家和省的政策指导下,研究制定本经济区的协调发展战略规划,搞好规划衔接及设施共建。

(三)商定并推动区域经济合作项目,加强重点产业合作。

(四)协调区域经济合作中的重大问题,促进区域经济的合理分工和协调发展。

(五)加强各市政府之间、部门之间的交流,消除行政壁垒、市场障碍,建立为经济协调、可持续发展服务的政策性宏观保障体系。

(六)打造多中心、组团式、网络化城市群,推进一体化,提升整体功能。

(七)推进区域内教育、技能培训发展,提高劳动力知识技能水平。

(八)坚持可持续发展战略,推进节能减排,保护生态环境。

(九)整合并共享基础设施及交通、人力、旅游、教育、产业、信息等资源,促进区域内各种资源优化配置,共同培育和发展统一、开放、有序的市场体系。

国内成功的先例是 25 年前成立的“辽宁沿海城市经济联合体”,她是由大连、丹东、营口、盘锦、锦州、葫芦岛、朝阳七城组成的经济组织,联合签订了章程。2006 年 11 月 13 日在大连举行了成立二十周年庆典活动,共同签订了《辽宁沿海城市经济联合体实施更紧密合作框架协议》,合作框架协议提出,要以“机遇、合作、开发”为主题,把辽宁沿海地区发展成为东北和环渤海区域开放度最高、发展速度最快、最具有活力和最具有竞争力的重要区域,率先实现东北老工业基地振兴。该协议还就合作原则、合作领域和合作机制达成了一致意见。该协议的签订在辽宁沿海城市经济发展中具有里程碑意义,意味着辽宁七个城市建设更紧密的经济联合体。这个联合体 2012 年 10 月将在丹东召开第 13 届理事会,拟在大连建立总部大厦。

建立城市区域经济联合体,是实现区域经济一体化发展的重要举措。“城市区域经济联合体”不是简单的经济协作,而是城市区域内经济统一协调发展的经济实体,有利于技术在更大范围内得到推广,有利于失业人口在更大范围内有更多机会进行择业,有利于使整个城市区域经济圈内形成一个经济协调统一、资源共享、互促发展的经济整体。经济联合体的主要形式有:

跨行政区域的联合

跨行业部门的联合

工农城乡之间的联合

不同所有制之间的联合

中央企业与地方企业之间的联合

生产企业与学校等

在市场经济条件下,经济要素全球化配置,资本流动不受行政区划的限制,经济联合体出现成为不可抑制的趋势。它可以产生“系统效应”即整体大于部分之和。对川南 4 个市就是  $1+1+1+1 > 4$  或  $1+1+1+1 = 4 + \Delta x$ , 这里  $\Delta x \neq 0$ 。产生的作用是:①打破了行政壁垒,改变了原来生产资料在使用、经营、管理和分配上过于集中、合作只是局限于同一行政区域内和生产过程内的模式。②把闲散的资金、劳力、技术和自然资源等生产要素组合起来,形成了新的生产力,加强了薄弱环节,促进了经济发展。③有助于在外部形成整体力量,在内部形成协同效应。④使联合体内经济要素自由流动,资本产生增殖效应。通常地说,就是抱团取暖、共同发展,优势互补、资源共享、共创辉煌。

联合出力量,联合出形象。要形成“川南精神”、变成“川南力量”,塑造“川南形象”,推动“川南崛起”。再次彰显“长江的动力、国酒的魅力、甜城的活力、恐龙的魔力”。重新书写川南的时代传奇。

# 打造经济联合体 推进川南一体化

□ 李后强



## 战略与途径

川南城市群对于整体提升全省的经济发展水平,其作用日益突出。2011 年,在四川 GDP 首次突破 2 万亿元大关的同时,又有 6 个分布于成德绵、川东北、川南和攀西地区的市州跨入“GDP 千亿元俱乐部”。次级经济中心的崛起和提升,势必将进一步促进和加快四川城市群的形成和发展。在四川着力培育的成都平原、川南、川东北、攀西这 4 个城市群中,川南城市群最有希望成为全省的第二增长极。这样的判断,已经从上而下形成了共识。川南具有资源优势。川南经济区面积:35289 平方公里;主城区距离均在 100 公里内;人口总数 1786 万人。成都的面积是 12390 平方公里,人口是 1404 万人。推动川南城市群建成西部重要的大城市密集区,形成“川南经济联合体”。

长期以来,成都在全省一城独大。2011 年成都 GDP68546 亿元,是第二名绵阳市 GDP1891 亿元的 6 倍多。这表明,我省很难通过再发展壮大另一个单一城市,来达到或接近成都水平。

要改变“一城独大”局面,平衡的空间在于提升其他城市群经济发展水平;而就目前状况而论,发展较快的川南城市群承担着更重要的责任。因此,当下应该着力的战略之一,就是依托川南城市群,设立“川南经济委员会”(理事会),打造“川南经济联合体”。

这一战略构想的核心,就是运用政策杠杆,打破行政壁垒,把同属川南的自贡、内江、宜宾、泸州四市整合成能够比肩成都的具有全国影响力的“多中心”、“组团式”、“网络化”的特大城市群。关键是做到“4 个统一”即:统一计算 GDP,统一规划,统一管理,统一对外宣传和形象展示。“7 个同”即:

**3. 建立新型管理模式。**在四市原有行政体制不改变、不打乱的基础上,建议省上成立“四川省川南经济委员会”(或理事会),统一领导和协调四个市的建设发展。该“委员会”相当于省委、省政府的派出机构,由省级相关部门和四个市的主要负责人组成委员会,四市主要负责人轮流担任轮值主席(或召集人或值班副主任),以有别于传统意义上的行政首长负责制。“委员会”可相对固定办公场所,设立秘书处,负责牵头组织、协调、商议、决策涉及四市的建设发展事宜。设想在实施中,“委员会”所作的决策效力原则上低于省但高于市,且决策一旦作出,四市必须贯彻执行。

**4. 统一规划抱团发展。**四市作为一个“经济联合体”,在实际运作中,除了保留既有行政格局,四市内部则高度整合、统一打包对外展示。一是在目标

引领上,把“川南经济联合体”作为一个区域整体,设定统一发展目标,促进区域内各方融合开发、错位发展、形成聚变。二是在具体举措上,在“城乡规划、产业发展、市场体制、基础设施、公共服务、管理体制”等方面率先推进区域一体化方面着力探索。以此带动和引领所在区域参与竞争、加快发展。在此基础上,辐射和带动川南乃至整个四川的发展。

**1. 国际已有成功范例。**欧盟是世界上最大的经济联合体,其国民生产总值甚至超过了美、日。同时,欧盟还在不断地发展扩大,欧洲统一大市场的运行使欧盟在世界经济领域和国际政治舞台上的作用更加重要,与中国的联系也越加紧密。以阿姆斯特丹、鹿特丹、海牙和乌特勒支为支撑的荷兰“兰斯塔德”城市群,系世界最有影响的九大城市群之一。这一模式与巴黎、伦敦等城市群的根本区别在于,前者是“多中心”,后者是“单中心”。实践表明,多中心的都市组成结构和发展形态,对于分散和缓解城市中心压力,避免环境和交通问题等“大城市病”不失为一种良策,在新的发展阶段正显示出越来越强的生命力和科学性。

**2. 川南具备较好基础。**四市地缘相近、人缘相亲、习俗相似。四市的经济社会发展水平大致相当,传统、民间、产业包括行政区划等也有着根深蒂固的关系。如果单独来看,2011 年末,宜宾 GDP 首次突破千亿元大关,达到 10912 亿元,位居全省第四位;泸州市地区生产总值也首次突破 900 亿元大关,达到 9009 亿元,虽然 GDP 总量在全省排名

第九位,但增速已经跃居全省第三;而内江与自贡,去年的地区生产总值分别为 85468 亿元和 7803 亿元,位列全省第十和第十二位。把四市作为一个整体来看,2011 年末人口总数为 1786 万,本地生产总值之和为 3627 亿元。2012 年上半年,四个市的 GDP 分别是自贡



419 亿,泸州 494 亿,内江 460 亿,宜宾 562 亿,总值 1934 亿。可见,一个有一定竞争力、影响力和带动力的“特大经济体”初具雏形。

**3. 建立新型管理模式。**在四市原有行政体制不改变、不打乱的基础上,建议省上成立“四川省川南经济委员会”(或理事会),统一领导和协调四个市的建设发展。该“委员会”相当于省委、省政府的派出机构,由省级相关部门和四个市的主要负责人组成委员会,四市主要负责人轮流担任轮值主席(或召集人或值班副主任),以有别于传统意义上的行政首长负责制。“委员会”可相对固定办公场所,设立秘书处,负责牵头组织、协调、商议、决策涉及四市的建设发展事宜。设想在实施中,“委员会”所作的决策效力原则上低于省但高于市,且决策一旦作出,四市必须贯彻执行。

**4. 统一规划抱团发展。**四市作为一个“经济联合体”,在实际运作中,除了保留既有行政格局,四市内部则高度整合、统一打包对外展示。一是在目标

引领上,把“川南经济联合体”作为一个区域整体,设定统一发展目标,促进区域内各方融合开发、错位发展、形成聚变。二是在具体举措上,在“城乡规划、产业发展、市场体制、基础设施、公共服务、管理体制”等方面率先推进区域一体化方面着力探索。以此带动和引领所在区域参与竞争、加快发展。在此基础上,辐射和带动川南乃至整个四川的发展。

**1. 国际已有成功范例。**欧盟是世界上最大的经济联合体,其国民生产总值甚至超过了美、日。同时,欧盟还在不断地发展扩大,欧洲统一大市场的运行使欧盟在世界经济领域和国际政治舞台上的作用更加重要,与中国的联系也越加紧密。以阿姆斯特丹、鹿

特丹、海牙和乌特勒支为支撑的荷兰“兰斯塔德”城市群,系世界最有影响的九大城市群之一。这一模式与巴黎、伦敦等城市群的根本区别在于,前者是“多中心”,后者是“单中心”。实践表明,多中心的都市组成结构和发展形态,对于分散和缓解城市中心压力,避免环境和交通问题等“大城市病”不失为一种良策,在新的发展阶段正显示出越来越强的生命力和科学性。

**2. 川南具备较好基础。**四市地缘

与合作,为加快建设西部经济发展高地做出积极贡献和提供新的动力,形成新的引擎和创新区域。

川南经济区是我省十二五规划的五大经济板块之一,是川、滇、黔、渝四省市的接合部,历来就是沟通四省市的重要通道,故泛川南地区还包括渝西、黔北、滇东北、攀西地区。川南是我省人口密度较高、经济实力较强、工业化进程较快、城镇化水平较高的区域。处于成渝经济区的南翼,是我国城市化格局中第二横和第三纵的交叉地带,鉴于该区域已有的产业基础、区位优势和资源禀赋,只要把握机遇,川南地区能够在建设西部经济发展高地中实现异军突起、跨越发展,进而成为全省经济发展新的重要增长区和中国西部经济主要增长极。

主要挑战有 3 个方面:

**一是成都经济区的影响。**由于成都经济区巨大的“虹吸效应”和受灾后重建的提振,近年川南经济区的贡献份额在全省的权重从“十一五”初的三成相对下降至二成,进一步拉大了差距,跟成渝经济区的发展形势不相称。

随着天府新区的建设,“虹吸效应”更大,建立川南经济联合体已是大势所趋。

**二是区内自身发展滞后。**目前川南区域普遍存在基础设施建设滞后、存在重复投资现象、产业结构趋同、合作层次低、没有形成对外合力、生态环境水平低于全省平均水平等问题。

**三是特色定位不够鲜明。**作为一个整体经济区没有明确特色,各自的

“第二成都”、“次成都”。

在新一轮西部大开发背景下,沿海产业正向西部地区梯度转移。随着新型工业化的发展,我省承接产业转移正在迈向加速爬坡阶段,产业结构正在转型升级,经济发展的质量不断提升,发展方式迅速转型,“西部经济高地”正在崛起。随着“7+3”产业的迅速发展特别是汽车、IT、油气化工产业的崛起成型,配套物流需求增大,拥有物流优势成为吸引外来投资的重要基础条件,川南经济区面临服务于成都经济区的发展的重大机遇;川南、黔北、滇东也是资源能源金三角,泛川南地区正处于工业化中期,经济发展的升级转型,要素加速流动配置与重组,该区域的资源开发本身也迫切需要大物流服务;物流成本过高,周转周期过长是制约我省经济发展的重要因素,而微笑曲线中物流产业是重要的增值段;要把资源优势转化的价值优势,用泸宜乐港口金三角来整合白酒金三角、旅游金三角、能源资源金三角成为可能。

川南抱团参与市场竞争,能实现四川经济版图的重塑。

(一)对宜宾而言,建立“川南经济联合体”是强势崛起的重大机遇。

宜宾是川南、也是长江上游川滇黔结合部经济总量最大、经济最为活跃的城市。加快建设川南城市群,为进一步整合发挥区域产业、资源、交通、能源等综合优势,有选择地加强与川南各市在重化工、重型机械、能源、饮料食品等产业上的协作配套和重大基础设施项目上的对接,在区域协作中

积极支持泸州老窖和郎酒“两大龙头”强势扩张,重点扶持一批酒业“小巨人”加快发展。按照合理分工、错位发展的思路,充分发挥资源富集、工业基础较强的优势,形成酒业、化工、能源、机械四大主导产业,有效促进川南四市的产业整合、产业链条延伸和产业结构优化升级。

**二要加快实施“千亿交通工程”。**

宜泸渝、成自泸赤、川黔 3 条高速公路和川黔、隆黄两条铁路的开工建设,城市间网络化立体交通建设取得重大进展,进一步打通了川南四市的主通道,为各种资源要素的流通和聚集提供了重要保障。

**三要加快规划建设“江南新区”和“泸州临港产业物流园区”两大新区。**

进一步提高泸州的集聚和辐射带动能力,联动推进四个中心城市协调发展。

**四要加快建设泸州港。**着力打造大容量、低成本的运输方式,促进川南地区商贸物流业加快发展。同时加快推进乐自泸城际铁路等交通干道建设,积极推进乐自泸城际铁路等交通干道建设,不断增强区域综合交通枢纽功能,力争在川南城市群建设中发挥更大作用。

**五要加快中心城市建设。**泸州确立了建设川滇黔渝结合部区域性中心城市的发展定位,确定了“双百”“双两百”的城市发展目标,即:今年,城市建成区面积将达 100 平方公里、人口达 100 万,到 2030 年,城市建成区面积将达 200 平方公里、人口达 200 万。通过近几年的加速发展,城市建成区面积由

43 平方公里扩展到 94 平方公里,人口由 60 万增加到 92 万。同时,坚持区域协调发展,大力推进城镇化,真正实现新型工业化、新型城镇化互动。建成国家级重点小城镇 6 个、省级重点小城镇 7 个,初步形成了以中心城区为核心,以四个县城为辅助增长极,以重点小城镇为节点的多中心、多层次、多功能新型城镇体系。

**六要加快实施“千亿园区”战略。**2011 年,泸州“九大园区”建成和在建面积约 60 平方公里,入驻企业 816 家,实现销售收入 877 亿元,泸州酒业集中发展区等 6 个园区迈入“百亿园区”行列。特别是泸州酒业集中发展区,自 2006 年开工建设以来,已建成和在建面积超过 7000 亩,入驻企业达 105 家,带动就业 13 万人,2011 年实现销售收入 160 亿元,今年被列入第三批“国家新型工业化产业示范基地”,成为泸州市首个国家级示范园区。要在现有基础上大力推进园区建设,真正实现产城一体,“两化”互动,为川南一体化做出特殊贡献。

**七是加快规划“赤水河流域经济区”(川滇黔),发展白酒产业、红色旅**

游、特色农业。贵州发展整体已上升为国家战略,毕节是试验区。“四渡赤水”是毛主席一生最为精彩之笔。泸州与共和国命运相连。推动川南一体化,泸州是龙头,是样板,“中国酒城”应该成为“中国产城”。

(二)对于泸州而言,胡耀邦同志说,风过泸州带酒香。近年来,泸州着力推进新型工业化新型城镇化互动发展,取得明显成效。2011 年全市工业化率和城镇化率分别达到 56.6% 和 39.9%。

**一要加快工业经济发展。**泸州着力壮大酒业、化工、能源、机械“四大产业”。

围绕打造“中国白酒金三角”核心腹地,加快建设“名酒名园名镇名村”、“二郎名酒名镇”等标志性重大项目,

当前首先要把电话区号,宜宾 0831、泸州 0830、自贡 0813、内江 0832,整合为 028 或 011 以后川南经

济联合体就是“川南市”或“蜀南盟”,积极支持泸州老窖和郎酒“两大龙头”

强势扩张,重点扶持一批酒业“小巨人”加快发展。按照合理分工、错位发展的思路,充分发挥资源富集、工业基础较强的优势,形成酒业、化工、能源、机械四大主导产业,有效促进川南四市的产业整合、产业链条延伸和产业结构优化升级。

**二要加快实施“千亿交通工程”。**

宜泸渝、成自泸赤、川黔 3 条高速公路和川黔、隆黄两条铁路的开工建设,城市间网络化立体交通建设取得重大进展,进一步打通了川南四市的主通道,为各种资源要素的流通和聚集提供了重要保障。

**三要加快规划建设“江南新区”和“泸州临港产业物流园区”两大新区。**

进一步提高泸州的集聚和辐射带动能力,联动推进四个中心城市协调发展。

**四要加快建设泸州港。**着力打造大容量、低成本的运输方式,促进川南地区商贸物流业加快发展。同时加快推进乐自泸城际铁路等交通干道建设,不断增强区域综合交通枢纽功能,力争在川南城市群建设中发挥更大作用。

**五要加快中心城市建设。**泸州确立了建设川滇黔渝结合部区域性中心城市的发展定位,确定了“双百”“双两百”的城市发展目标,即:今年,城市建成区面积将达 100 平方公里、人口达 100 万,到 2030 年,城市建成区面积将达 200 平方公里、人口达 200 万。通过近几年的加速发展,城市建成区面积由

43 平方公里扩展到 94 平方公里,人口由 60 万增加到 92 万。同时,坚持区域协调发展,大力推进城镇化,真正实现新型工业化、新型城镇化互动。建成国家级重点小城镇 6 个、省级重点小城镇 7 个,初步形成了以中心城区为核心,以四个县城为辅助增长极,以重点小城镇为节点的多中心、多层次、多功能新型城镇体系。

**六要加快实施“千亿园区”战略。**2011 年,泸州“九大园区”建成和在建面积约 60 平方公里,入驻企业 816 家,实现销售收入 877 亿元,泸州酒业集中发展区,自 2006 年开工建设以来,已建成和在建面积超过 7000 亩,入驻企业达 105 家,带动就业 13 万人,2011 年实现销售收入 160 亿元,今年被列入第三批“国家新型工业化产业示范基地”,成为泸州市首个国家级示范园区。要在现有基础上大力推进园区建设,真正实现产城一体,“两化”互动,为川南一体化做出特殊贡献。

**七是加快规划“赤水河流域经济区”(川滇黔),发展白酒产业、红色旅**